

О ЧЁМ ПОВЕДАЛИ МУЗЕЙНЫЕ ФОНДЫ?

Подготовили Александр МАСЛЯНИК
и Андрей ЖИДКОВ,
директор историко-краеведческого музея.

Как связаны Лев Толстой и тихорецкая дистанция пути?

Одна из интересных страниц местной истории – переписка выходца из станицы Архангельской, станционного телеграфиста Владикавказской железной дороги Ивана Молодцова с великим русским писателем Львом Толстым.

Письма от Толстого вдохновили деятельного и наделённого литературным талантом молодого человека на издание сборников произведений никому не известных авторов. В 1970 году сохранившееся в фонде Тихорецкого народного музея письмо Льва Николаевича Толстого к Молодцову от 18 мая 1908 года было отправлено в Москву и приобретено к уникальной коллекции Государственного музея Л.Н. Толстого. Однако имя писателя вновь повторяется в нашей истории.

ВОСПОМИНАНИЯ ТАТЬЯНЫ КИРИЛЕНКО

Из издававшегося с 1890 по 1915 гг. Терским областным статистическим комитетом во Владикавказе ежегодного календаря известно о том, что с 1903 по 1905 гг. начальником 3-й Тихорецкой дистанции пути был Владимир Дмитриевич Поливанов. Выпускник Института путей сообщения императора Александра I в 1885 г., он посвятил свою жизнь службе на железной дороге. С его участием были построены отрезки железных дорог Муромо-Казанской, Принаревской, Курско-Харьково-Азовской, Самаро-Златоустовской, Закаспийской.

Нам посчастливилось получить от коллег Торбинской библиотеки Новгородской области интересные документальные материалы о Поливанове и его семье. В свою очередь, с библиотекой поделилась в 2006 г. внучка Поливанова Татьяна Сергеевна Кириленко.

КОРНИ ПОЛИВАНОВЫХ

Прадед ее, Дмитрий Андреевич Поливанов - царский генерал, представитель в шестнадцатом поколении обширного русского дворянского рода Поливановых - в разные годы занимал должности от предводителя дворянства Валдайского уезда до гласного Петербургской городской думы, вел общественную и благотворительную деятельность.

Свою усадьбу Дмитрий Андреевич построил близ станицы Торбино Николаевской железной дороги, но на склоне жизненных лет стал отдавать личные земли всем желающим. У Дмитрия Андреевича было еще четыре брата и сестра. Софья Андреевна после окончания Московского Елизаветинского института с отличием неожиданно постриглась в монахини, братья же все - важные и титулованные персоны. У каждого - необыкновенная биография.

Николай Андреевич (1835-

1880) во время Русско-турецкой войны 1877-1878 гг. был начальником инструментального завода военного министерства.

Александр Андреевич (1849-1880) - флигель-адъютант Александра II, полковой адъютант Гренадерского полка. Алексей Андреевич (1855-1920) в 1915-1916 гг. занимал должность военного министра России. Оба участвовали в Русско-турецкой войне, имели ранения и награды. Дослужился до чина генерал-инженера и Митрофан Андреевич Поливанов (1842-1913), дядя начальника тихорецкого железнодорожного предприятия, получив блестящее военное образование. Вот о нём и идёт речь в этой истории.

ЛЮБОВНЫЙ ТРЕУГОЛЬНИК

В Московском кадетском корпусе юный Митрофан Поливанов учился вместе с Александром Берсом, часто бывал в его семье желанным гостем. Глава семейства Андрей Евстафьевич Берс служил в должности врача на московской гауптвахте. Со стоял сверхштатным врачом в московских театрах, имел хорошую врачебную практику и был вхож во многие дома. Митрофан Поливанов влюбился в одну из дочерей Берса - Софью Андреевну, и чувства молодых людей были взаимны. Но в доме Берсов появился граф Лев Толстой. Берсы и Толстые были знакомы домами, друг к другу приветливы и внимательны. Вся семья благосклонно относилась к приходцам Льва Толстого, и вскоре Софья Андреевна стала его женой.

История эта описана в воспоминаниях Татьяны Кузьминской, младшей сестры Софьи Андреевны. Татьяна Андреевна провела много времени в семье сестры, подолгу жила в Ясной Поляне. Кузьминская написала книгу воспоминаний «Моя жизнь дома и в Ясной Поляне». Она описала тот роковой для юного Поливанова день, это было 17 сен-



▲ Владимир Дмитриевич Поливанов, начальник 3-й Тихорецкой дистанции пути ВЛКЖД.



▲ Пожилая Татьяна Андреевна Кузьминская, умерла в 1925 г., ей было 79 лет.

тября 1862 года: «...К двум часам стали съезжаться с поздравлениями... Внезапно приехал Поливанов, весёлый, блестящий, в гвардейском мундире. Он вошёл в гостиную. Соня страшно смутилась, но осталась сидеть в гостиной. Мама не объявила ему о помолвке. Брат Саша отвёл его через несколько времени в кабинет. По словам Саши, он принял эту новость очень сдержанно».

Поливанов тяжело пережил известие о том, что Софья Андреевна выходит замуж за Толстого. Но оставили следы смятения неискренних в любовных чувствах девушек и дневниковые записи сестер. Татьяна Андреевна вспоминала: «А Поливанов? Ведь он ей сделал

предложение, она согласилась, но он сказал, что она свободна и не связана словом. Да, любовь ее раздвоилась... Когда она видит Льва Николаевича, она всей душой льнет к нему, когда я получаю письмо от Поливанова, она с нетерпением перечитывает его!»

Софья Андреевна писала письма к Поливанову, в которых сообщала о предстоящей помолвке. Читал ли он их, надеялся ли на силу первой любви? Только теперь перо в нежной девичьей руке как будто начертало на бумажном листе границу между былым и будущим: «...когда ему сказали, что я выхожу замуж, он не поверил, пока не спросил меня. Я очень смутилась, мне было и совестно, и страшно, но я сказала, что это правда. Он



▲ Анна Михайловна Друбецкая с сыном Борисом. Рисунок М. Башилова, 1866 г.

В музейном фонде хранится ещё одно старинное письмо. Его передал в дар в 1964 г. из своего личного архива Иван Семёнович Молодцов. На письме дата - 26 марта 1948 г., написал его «советский граф» Алексей Алексеевич Игнатъев. Род Игнатъевых по знатности не уступал царскому роду Романовых. Октябрьская революция поставила Игнатъева перед выбором, и он его сделал. В 1924 г. передал советскому торговому представительству во Франции принадлежавшие Российской империи денежные средства (225 млн франков золотом), за что эмигрантское движение его бойкотировало. В обмен получил советский паспорт, в 1937 г. вернулся в Советскую Россию. В письме к Молодцову он пишет: «...спасибо Вашим родителям, вложившим в Вас такое отзывчивое сердце и самое драгоценное как для писателя, так и для читателя свойство - вдумчивость».

встал и ушел. Через несколько времени меня зовет няня... вниз... Я сошла к ней вниз. В детской сидел Поливанов и рыдал страшно. Я никогда прежде не видала рыдающего мужчину. Это было ужасно, я убежала».

СОПЕРНИК И ПРОТОТИП

Впрочем, жизнь все уладит и погасит пламя драмы молодых сердец. Спустя год после свадьбы Татьяна Берс и Митрофан Поливанов встретятся в Петербурге друзьями, полными покоя и веселья. Они вновь будут вспоминать детские шалости и наивные мечты, говорить о моде, книгах и с удовольствием искать сходство свое с героями Толстого. После выхода в журнале

«Русский вестник» первых глав под заглавием «1805 год» будущего романа «Война и мир» Поливанов писал 2 марта 1865 г. Татьяне Андреевне Берс: «В Борисе есть кусочек меня». Татьяна Андреевна подтвердила в ответном письме от 26 марта того же года: «Да, в нем [Борисе] есть ваша наружность и ваша manière d'être [манера себя держать]».

Так наша история обретает новые краски, а имена героев прошлого причудливо сплетаются в культурные традиции нашего города. Ведь оказывается, дядя начальника тихорецкой дистанции пути был соперником по любви великого писателя и стал прототипом одного из его героев, Бориса Друбецкого.